



新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年10月19日 星期二 辛丑年九月十四

新华通讯社出版



10月18日,雨后初霁的黄河壶口瀑布出现“彩虹飞瀑”景象。

新华社记者陶明摄



今日 12 版

总第 10520 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news. cn 新华每日电讯网: mrdx. cn

中共中央政治局召开会议 习近平主持 讨论拟提请十九届六中全会审议的文件

新华社北京10月18日电中共中央政治局10月18日召开会议,研究全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验问题。中共中央总书记习近平主持会议。

会议决定,中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议于11月8日至11日在北京召开。

中共中央政治局听取了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告,决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将决议稿提请十九届六中全会审议。

会议认为,这次征求意见发扬民主、集思广益,广泛听取了党内外各方面意见和建议。习近平总书记主持召开党外人士座谈会,当面听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见。各地区各部门各方面和党的十九大代表对决议稿给予充分肯定,一致赞成决议稿的框架结构和主要内容,认为决议稿实事求是、尊重历史、主题鲜明、总结全面,同时提出许多很好的意见和建议。决议稿吸收了各地区各部门各方面意见和建议。

会议指出,一百年来,中国共产党忠实践

●会议决定,中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议于11月8日至11日在北京召开

●一百年来,中国共产党忠实践行初心使命,团结带领全国各族人民在中国这片广袤的土地上绘就了人类发展史上波澜壮阔的壮美画卷,使近代一百多年饱受奴役和欺凌的中国人民站立起来,使具有五千多年文明历史的中华民族全面迈向现代化,使具有五百多年历史的社会主义思想在世界上人口最多的国家开辟出成功道路,使新中国大踏步赶上时代,中华民族伟大复兴展现出光明前景

●全党必须铭记生于忧患、死于安乐,常怀远虑、居安思危,继续推进新时代党的建设新的伟大工程,坚持全面从严治党,永远保持同人民群众的血肉联系,践行以人民为中心的发展思想,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,团结带领全国各族人民不断为美好生活而奋斗

行初心使命,团结带领全国各族人民在中国这片广袤的土地上绘就了人类发展史上波澜壮阔的壮美画卷,使近代一百多年饱受奴役和欺凌的中国人民站立起来,使具有五千多年文明历史的中华民族全面迈向

现代化,使具有五百多年历史的社会主义思想在世界上人口最多的国家开辟出成功道路,使新中国大踏步赶上时代,中华民族伟大复兴展现出光明前景。

会议强调,在党的长期奋斗历程中,以

毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人,团结带领全党全国各族人民推动革命、建设、改革取得了重大成就、积累了宝贵经验。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民取得新的重大成就、积累了新的宝贵经验,彰显了中国特色社会主义的强大生机活力,党心军心民心空前凝聚振奋,我国国际地位日益巩固,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

会议指出,全党必须铭记生于忧患、死于安乐,常怀远虑、居安思危,继续推进新时代党的建设新的伟大工程,坚持全面从严治党,永远保持同人民群众的血肉联系,践行以人民为中心的发展思想,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,团结带领全国各族人民不断为美好生活而奋斗。

会议还研究了其他事项。

北京冬奥会火种在希腊古奥林匹亚成功点燃

新华社希腊古奥林匹亚10月18日电(记者肖亚卓、于帅帅)18日,北京冬奥会火种在奥林匹克运动发祥地——希腊伯罗奔尼撒半岛的古奥林匹亚采集成功。在有着两千多年历史的赫拉神庙遗址前,奥运火种再次为北京点燃。

采集仪式从当地时间11点30分左右开始,天气似乎也眷顾着北京,此前已经连续多日阴雨连绵的古奥林匹亚这一天晴空万里。随着奥林匹克会歌在古奥林匹亚赫拉神庙遗址的上空响起,奥运五环旗帜缓缓升起。随后,现场依次播放了中国国歌与希腊国歌,并分别升起两国国旗。

希腊总统卡特里娜·萨克拉罗普卢、国际奥委会主席托马斯·巴赫、希腊奥委会主席斯皮罗斯·卡普拉洛斯与北京冬奥组委的特别代表——北京冬奥组委副主席于再清共同出席了当天的采集仪式。

巴赫在现场致辞中表示:“北京将书写历史,成为有史以来第一座既举办过夏季奥运会又举办过冬季奥运会的城市。2022年北京冬奥会将把中国人民与世界联系起来,实现让三亿人参与冰雪运动的愿景,永远改变冬季运动历史。当中国迎接最优秀的冬季运动员之时,全世界将看到中国的激情。”

于再清表示,奥林匹克火种是奥林匹克精神的崇高象征。千百年来,神圣的火种将光明、团结、友谊、和平、正义的光芒传递到全世界,见证了人类文明发展进步、交流互鉴的辉煌历史,诠释了人类挑战极限、超越自我的坚定追求,照亮了人类团结合作、战胜困难的前进道路。在新冠肺炎疫情袭来之时,奥林匹克火种又一次带给人们信心、温暖和希望,凝聚起共同战胜疫情的磅礴力量。

“今天,奥林匹克火种即将再次点燃,



乘着北京冬奥会的火炬,连接古老的希腊文明和中华文明,在14亿中国人民心中重燃奥林匹克运动的激情和梦想!”于再清说。

希腊奥委会主席卡普拉洛斯在现场致辞中还别出心裁地送上一颗“彩蛋”,用中文念出了北京冬奥会的口号“一起向未来”。

现场仪式的最高潮当属最高女祭司点燃火种的瞬间。当地时间中午12时08

分,扮演最高女祭司的希腊知名女演员乔治乌向光明之神阿波罗祈祷,并利用凹面镜点燃了火种。

在一段舞蹈表演后,乔治乌将燃起的火炬及象征和平与荣耀的橄榄枝传递给第一棒火炬手——手持北京冬奥会火炬“飞扬”的希腊高山滑雪运动员扬尼斯·安东尼乌。安东尼乌从体育场一路奔跑来到现代奥林匹克之父顾拜旦的纪念碑后,将火种传递给第二名火炬手——前中国短道速滑

运动员李佳军。

“现在的心情就是非常激动,现场观看奥运火种的采集仪式,参与在古奥林匹亚的火炬传递,作为一名‘冰雪人’,这是一件很神圣的事情。”李佳军在等待第一棒火炬手到来时对记者说。

当天的所有活动都在严格的疫情防控措施下进行。19日,希腊奥委会将在雅典的帕纳辛奈科体育场把火种转交给北京冬奥组委的代表团。

作和历史研究,用好考古和历史研究成果,提出了明确要求,指明了前进方向。我们有理由相信,在下一个百年,中国考古将帮助国人更为全面地了解中华文明史,更好地促进文明交流互鉴。

“考古工作是展示和构建中华民族历史、中华文明瑰宝的重要工作。”“考古工作是一项重要文化事业,也是一项具有重大社会政治意义的工作。”广大考古工作者要不负嘱托,增强历史使命感和责任感,发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献的优良传统,继续探索未知、揭示本源,努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学。

同时,各级党委和政府,乃至全社会都要牢固树立保护历史文化遗产责任重大的观念,关心爱护考古工作者,积极支持保障考古事业、文物保护和历史研究。(记者冯源)新华社北京10月18日电

新华全媒头条

新华社记者

千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。

历经疫情、汛情等多重考验,加之基数抬升影响,今年第三季度,中国经济同比增长4.9%,两年平均增长4.9%,增速有所回落。但从累计看,前三季度同比增长9.8%,两年平均增长5.2%,仍稳定在合理区间。

放眼全球,疫情影响下,中国经济持续稳健恢复,稳中向好、长期向好的基本面没有改变,依然是引领全球经济复苏的稳定力量。

抗压前行

中国经济彰显韧性

今年下半年以来,中国经济部分指标增速放缓,外界不乏担忧之声。

光大证券首席宏观经济

学家高瑞东说,去年三季度,我国疫情基本得到控制,率先恢复生产生活,经济同比增速回升至4.9%。基数抬升影响,是今年以来我国经济季度同比增速“前高后低”的一个重要原因。

“进入三季度以后,国内外风险挑战增多,全球疫情扩散蔓延,世界经济恢复势头有所放缓,国际大宗商品价格高位运行,国内部分地区受到疫情、汛情的多重冲击,经济转型调整压力有所显现。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖说。

观察大国经济,必须观全局、辨大势。既要正确看待局部数据升降之“形”,也要精准把握经济总体向好之“势”。

付凌晖说,从累计看,前三季度国内生产总值同比增长9.8%,仍高于预期目标,主要宏观指标总体处于合理区间,经济运行不乏亮点。

就业物价基本稳定——全国城镇新增就业1045万人,完成全年目标的95.0%;全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.6%,低于3%左右的预期目标;

生产形势稳中向好——农业(种植业)增加值同比增长3.4%,两年平均增长3.6%;全国规模以上工业增加值同比增长11.8%,两年平均增长6.4%;

外贸外资持续向好——货物进出口总额同比增长22.7%,前8个月实际使用外资同比增长22.3%;

国内需求持续恢复——固定资产投资(不含农户)同比增长7.3%,两年平均增长3.8%;社会消费品零售总额同比增长16.4%,两年平均增长3.9%;

……

国际货币基金组织(IMF)日前发布的最新一期《世界经济展望报告》显示,2021年全球经济有望持续复苏但势头趋缓,预计全年增长率为5.9%,但中国经济将增长8%。

“主要国际组织预期2021年中国经济仍能保持8%左右的较高增速,这不仅高于全球平均增速,也高于主要经济体增速,体现出国际社会对中国经济增长前景看好。”付凌晖说。

抢抓机遇 中国经济释放活力

虽然部分主要经济指标增速有所回落,但一些细分数据显示,前三季度中国经济结构调整持续优化,发展质量效益不断提升,发展动能稳步增强。

经济结构更优——

前三季度,我国制造业增加值比重为27.4%,比上年同期提高1.1个百分点,其中规模以上高技术制造业增加值同比增长20.1%,快于全部规模以上工业;最终消费贡献率为64.8%,比上半年提高3.1个百分点,其中升级类消费和高技术产业投资较快增长。

风险挑战面前,越来越多的企业向创新要动力,抢抓机遇换道超车,打造核心优势,牢牢握住发展主动权。

江苏苏州,纺织服装企业京奕集团偌大的生产车间里少有工人的踪迹,一台台设备喷出的丝线,形成一个个“漩涡”,一根根纱线就此诞生。

“面对原材料价格上涨、用工成本上涨等多重冲击,公司抓紧研发‘涡流纺纱’技术,提高纺纱速度,研发再生纤维,提高产品附加值。”京奕集团总经理陈路说,前三季度,集团实现销售额16.45亿元,同比增长20.5%。

新动能快速成长——

前三季度,我国新能源汽车、工业机器人产量同比分别增长172.5%和57.8%;实物商品网上零售额同比增长15.2%,占社会消费品零售总额的比重为23.6%。

“新动能是支撑中国经济持续稳健恢复的重要力量,中国加大对创新领域的投入,向世界前沿国家追赶,未来必将在相应产业链形成新的竞争优势。”国务院发展研究中心宏观部第二研究室副主任李承健说。(下转9版)

新华时评

在仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际,中共中央

总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央向全国考古工作者致以热烈的祝贺和诚挚的问候,充分肯定中国现代考古学的重要成果和贡献,对广大考古工作者寄予殷切期望。

考古学是根据发掘出来的或古代留传下来的遗物和遗迹来研究古代历史的学科。而中国是有着五千多年文明史的泱泱古国,有着无数的文明之谜、历史之谜需要破解。这就从根本上决定了考古工作在中国大有可为的光明前景。

100年来,一系列重大考古发现展示了中华文明起源和发展的历史脉络,展示了中华文明的成就,展示了中华文明对世

叩问厚土,仰望中华

界文化的贡献,增进了公众对中华文明的认知,促进了文明交流互鉴。王国维先生在《中国现代考古学诞生之初》曾言:“吾辈生于今日,幸于纸上之材料外,更得地下之新材料。”这是文化之幸、国家之幸、民族之幸。

“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛”,这些重大考古发现凝结着几代中国考古人的心血与汗水。他们躬身田野,胼手胝足,栉风沐雨,风餐露宿,克服困难,排除干扰,叩问厚土,满怀报国之志,仰望中华,求索文明之秘。当走进一座座规模宏大的博物馆,观赏一件件叹为观止的文物时,我们不能忘记考古工作者所作出的贡献。

“明镜所以照形,古事所以知今”,中国

人以深厚的历史传统为荣,也以历史传统为鉴。考古工作绝非“挖宝”,文物价值也绝非金钱可以衡量。考古工作能帮助我们更好地了解历史事实,更好地认识源远流长、博大精深的中华文明,从而坚定文化自信,生发出无比强劲的内在定力和前进动力。

文化兴,国运兴。中国从考古大国向考古强国的迈进,其基础是国家综合国力的不断提升。新中国成立以来,党高度重视考古工作。改革开放以来,我国考古工作进入快速发展时期。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视考古工作,对建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学作出了专门部署,就做好我国考古工